

“一年好景君须记，最是橙黄橘绿时。”秋末冬初，广袤的中华大地是一幅色彩斑斓的画卷。

或银装素裹，或层林尽染，或桂子飘香，或繁花盛放……迷人风光，离不开美丽中国建设取得的显著成效。如今，各地在做好绿化工作的基础上还强调加强彩化，种植多彩的乔木、灌木、草本植物，改善山野森林生态环境，美化城乡人居环境，让万里河山更加多姿多彩。

### 从北到南，出门见“彩”

“北京的秋天真是越来越美了！现在这季节，能看景的地方太多了！”聊起赏秋的好去处，“老北京”郑晓兰如数家珍。声名远播的香山红叶，圆明园的千米银杏大道，天坛公园的菊花展览……只要有空闲，郑晓兰就会约上几位老伙计走走逛逛。“既能拍出好看的照片，又能锻炼身体。大家伙儿在自然美景中享受退休生活，身心舒畅！”

“我们的工作目标是想让市民的赏秋地点从‘到香山看红叶’变为‘到山看红叶’，再到能‘出门赏彩叶’。”北京市园林绿化局科技处副处长张博向记者介绍，近年来，北京城市绿化景观水平持续提升。2002年，北京市启动彩色树种造林工程，在京郊平原和山区交界地区栽种黄栌、红枫、槭树等彩叶林40多万亩。2015年起，北京市开展“增彩延绿”科技示范工程。8年间，推广应用了百余种既美观又适宜在本地生长的新优植物品种，让北京的森林绿地景观愈加多彩。

“今年10月，我们启动‘多彩金秋’系列活动，重点推出百条‘最美金秋路’、百个‘最美赏秋园’、百片‘最美多彩林’和百项赏秋生态文化活动，邀请市民遇见色彩斑斓的城市，共同感受北京最美的季节。”张博说。

位于北京市昌平区的十三陵国家森林公园蟒山景区是“最美赏秋园”之一。每年10月下旬到11月中旬，这里连绵的山坡就会从郁郁葱葱的绿色逐渐变为红、黄、橙、绿相间，从高处俯瞰，最为壮美，吸引了许多摄影爱好者前来拍摄。

北京市十三陵林场管理处副主任胡东阳说：“大家最爱拍照的秋季彩色树种有黄栌、元宝枫、栓皮栎等。整个景区内种植了170多种花草树木，登高观赏，蓝天白云、多彩群山，感觉像欣赏油画一样！”

不仅是北京，如今，全国各地都在园林绿化工作中拓展新思路，做好绿化的基础上加强彩化。

入秋后，黑龙江省哈尔滨市香坊区三合路就变成了一条“果树街”。道路两侧绿化带里种植的山杏、李子、山梨、山里红等1900余株果树相继结果，为城市增添亮色。当地园林部门还大面积引种彩色叶树种和变色叶树种，扮靓城市街道和公园景区。在星河公园，市民可看到白桦、茶条槭等；在太阳岛公园，能欣赏元宝枫、枫树等。对秋日飘落到街面上的彩色树叶，园林部门倡导到10月底前施行“落叶缓扫”，让金黄色、红色、褐色的落叶变成了一道别有风味的景观。

在南方城市，秋季彩色树种的选择更加多样。



近年来，江苏省扬州市江都区规划建彩、改造增彩、见缝添彩，推行使用枫香、乌桕、榉树、银杏、落羽杉、红枫、鸡爪槭等彩色树种，构建多彩变化的城市生态空间。如今，江都区城区道路两侧种植的行道树总量超过5万株，由过去的单一绿化向美化、彩化转变，全区八成以上的主次干道已成为彩化道路。深秋时节，市民无论是驾车、骑行还是步行，都能一路享受绚烂风景。

福建省南平市自2021年以来，启动环武夷山国家公园保护发展带建设。一条全长约251公里的国家公园环线风景道，将武夷山与周边景区、历史文化景点和村庄串联起来。为装点这条风景道，武夷山市林业局除了大面积植绿，还将山樱花、枫香、乌桕等阔叶树补植在单一的针叶林间，塑造更丰富的植被色彩。

除了树木，花草也是城市彩化的好帮手。

前不久，广西壮族自治区南宁市星湖路附近的两座人行天桥，成为当地热门“打卡点”。原来，天桥上种植的彩色三角梅自10月中旬以来进入盛花期。白色、粉色、红色、紫色的花朵簇拥成片，从天桥围栏上垂坠下来，如同一片花海瀑布，引得市民游客驻足观赏。南宁市绿化管理中心植物保护所工作人员介绍，两座人行天桥夹道两侧共种植了500余棵多色三角梅，品种主要为绿叶樱花、金心双色、广红樱、小叶紫等。这些三角梅具有耐旱、耐热、喜光照等特点。在天桥上种植三角梅，能让花朵充分享受长时间的日照，更利于其生长。另外，工作人员会及时养护，精细化施肥、及时修剪枝叶，让花朵枝数更多、景观更精致，持续美化城市环境。

# 万里河山更加多姿多彩

本报记者 李贞



### 生态效益与经济效益叠加

在绿化的基础上加强彩化，除了能给人们提供赏心悦目的风景，还能带来丰富的生态效益和经济效益。

胡东阳告诉记者，蟒山景区种植彩色树种的最初目的是改善林分结构：“过去蟒山是荒山，土壤层很薄。20世纪五六十年代，这里开始开荒造林，大面积种植侧柏、油松等常绿树。这种林分结构比较简单的生态环境，很容易发生病虫害。近些年，我们通过种植彩色树种，慢慢将其调整成多树种的林分结构。这种高度参差、树种多样的复层混交林，能让树木更充分地吸收阳光和土壤中的水分、养分，减少发生病虫害及火灾的可能性。”

山桃、山杏、栓皮栎等树种也是食源性树种，能为生活在山区的野生动物提供更多食物来源。“栓皮栎的果实就是松鼠很喜爱的一种坚果。金银木结出的红色果子，在树林中非常显眼，很容易被鸟类发现、食用。一些低矮灌木的种植，则能为野兔、刺猬等小型野生动物提供栖息、庇护的环境。种植这些树种，也能很好地保护山地的物种多样性。”胡东阳说。

据统计，目前北京全市野生动物种类已达608种，其中鸟类500余种。像紫叶李、银杏、枣树、海棠、山楂等食源树种

的栽种，既考虑了人们的观赏需求，又兼顾了野生动物的生存需求，更利于营建可持续发展的生态系统，提升整个城市的生态韧性，让城市不仅“美”起来，而且“活”起来。

风景美了，随之而来的还有可观的经济效益。在张博看来，北京市民赏秋出游的地点更多了，可以到郊区登山，逛公园赏花，还可以去果园采摘，“这都将带动秋冬季的旅游消费。”

眼下，浙江省湖州市安吉县山川乡九亩村也迎来旅游旺季。在这里，金钱松森林公园的5万多株金钱松进入最佳观赏期，叶子逐渐变红、变黄。五彩斑斓的山花、攀岩而上的藤萝、参天耸立的金钱松，交织成一片彩色森林，吸引了八方来客。

为真正把生态优势转化为发展优势，助力乡村经济发展，今年上半年，山川乡引来专业化运营团队，为九亩村开启市场化运作之路。10月21日，运营团队组织第三届秋韵金钱松文化节，森林古典音乐会、秋韵萌宠见面会、艺术露营快闪等活动引来众多年轻游客。

“专业化的运营团队把乡村旅游做得更好了。”九亩村党支部书记管万成说。目前，围绕金钱松国家森林公园布局的乡村咖啡、乡村露营等新业态已经竣工。接下来，九亩村还将对村里闲置资源进行改造，开设美术馆、艺术展览、艺术集市等，打造艺术村落，让前来欣赏金钱松的游客也能在村中停留时间更长。



### 科学种植，合理规划

无论南北，无论山野还是城市，要做好绿化、彩化工作，前提都是必须遵循自然规律，统筹管理、科学规划。

比如要根据当地的土壤条件、水资源分布情况等选取合适的植物。

“北京气候干旱，多风、缺水。在进行城市绿化、彩化过程中，我们遵循的首要原则是大规模应用乡土树种。”张博告诉记者，北京最具代表性的传统乡土乔木是杨、柳、榆、槐等树种。为更好地进行彩化，近年来，在常用乡土树种中又增加了元宝枫、栓皮栎、蒙古栎等。“这些树种很适应本地气候，节水抗旱耐寒，更容易养活。秋天吹几场大风，很多引进的外来树种叶子就掉了大半，但乡土树种的叶子更坚韧，彩叶期更长。”

为推广应用更多新优植物品种，北京市在“增彩延绿”科技示范工程中，与科研院所合作，将大量实验田里的树种搬进了城市的大街小巷。

丽红元宝枫就是北京市园林绿化科学研究院在西山地区对普通元宝枫进行多年调查、观测后，人工选育出来的优良变异株系。后来通过“增彩延绿”科技示范工程，丽红元宝枫得到大量应用。

现在，从香山公园东门延伸至公园主干道的1500余米旅游线路上，种植了200余株丽红元宝枫。每到秋季，它们红叶招展，十分引人注目。

再如，由北京市农林科学院选育的蝶叶侧柏，叶形像蝴蝶的翅膀，冬季依然能保持翠绿。还有一些科研院所选育的彩色针叶树，树叶呈各种特殊色。这些树种都已在北京市多个郊野公园、口袋公园得到广泛种植。

“‘增彩延绿’一方面是增加彩色树种，另一方面是要延长树木的绿期，让北京的冬天也有充满生机的景观。”张博介绍，目前，北京市种植的常绿树比例较低，基本为松、柏等针叶树。为实现“延绿”，北京市已在长安街、建国门等街区开始尝试种植一些常绿阔叶树，如华源发黄杨、大叶女贞等。

“华源发黄杨是一种由北海道黄杨和丝棉木嫁接出的新树种。它抗寒性强，11月果实成熟时，果皮会自动开裂，露出里面橙红色的种子，形成满树红果绿叶的景观，观赏性极佳。继续扩大这些常绿树种的应用，是我们下一步的努力方向。”张博说。

除了更科学地优选新树种，绿化理念也在不断更新。

过去，用做景观的树苗，经常是“截干抹头”的。张博说：“大家常会看到新栽的树是一根光秃秃棍儿，种下去以后需要很长时间来缓苗。这种截干树苗的目的，是为了让树只长到固定的高度。但现在，我们已要求新种植的彩叶树，尽量用原冠树，这样树木的抗性会更好，能够长成真正的大树，更健壮、绿期也更长。”

新建及改建、扩建的城市公园里，种什么树、什么草，都要提前做好规划设计。

张博介绍：“我们要求设计师除了会画图纸，还要懂植物学知识。一片公园里，杨树下面适合栽种什么灌木、配合哪种乡土地被，才能达到不同季节色彩和谐、植物高低错落的效果？这些都需要精心考量。乔木、灌木、草本植物合理搭配，不但能带给人视觉上丰富的层次感，还能构建起更好的生态系统。”

另外，树种选择还要满足周边居民需求，适合周边的文化环境。“比如在一些社区或者口袋公园补种彩叶树木，我们会提前了解周边群众需求，大家是喜欢银杏还是元宝枫？而在一些特定场合，则会选择特定的树种。”张博说。

图①：深秋时节，江苏省南京中山植物园秋色斑斓。图为11月5日，游人在中山植物园赏秋游览。

苏阳摄(人民图片)

图②：11月11日，游客在浙江省宁波市宁海县力洋镇海头村的菊花园中游玩赏秋。

胡学军摄(人民图片)

图③：在山东省烟台市，黄栌、枫树、紫薇、火炬树等观赏树种呈现五彩缤纷的颜色。图为日前，烟台市蓬莱区南王街道的秋景。

于良意摄(人民图片)

图④：近日，位于江西省九江市都昌县的鄱阳湖湿地里，蓼子花迎来盛花期，成片的紫色小花竞相开放。图为蓼子花海。

傅建斌摄(人民图片)

图⑤：11月2日，贵州省毕节市纳雍县猴岭镇坪等村层林尽染。

罗大富摄(人民图片)

图⑥：10月28日，位于四川省甘孜藏族自治州康定市普沙绒乡的荷花海国家森林公园秋色。

陈先林摄(人民图片)

图⑦：11月5日，广西壮族自治区南宁市青秀区星湖路过街天桥开满各色三角梅，吸引众多市民打卡拍照。

彭寰摄(人民图片)